

亲历

记者在宁波博物馆跟着文物摄影师为宝贝拍“写真”—— 每次按快门，都像创作解说词

■ 本报记者 陈醉 通讯员 项颖颖

微微倾斜的拍摄台上，宁波博物馆馆藏文物清代玉器“马上封侯玉带钩”，沐浴在柔和的仿自然光中。这件宝贝不久后将“出席”一场文物展览，文物摄影师李安宁正在为它拍摄“宣传照”。他单膝跪地，镜头贴近，指尖不断细微调节，准备在最佳状态时按下快门……

一脚迈进宁波博物馆文物摄影棚，我们便被眼前这几乎静滞的画面吸引了。我们弯下腰，试图透过镜头里的角度走进李安宁的世界。2008年，宁波博物馆落成开馆，随之而来的是对馆藏文物的系统梳理和数字化建档，需要细致地拍摄文物。两年后，原本是一家广告公司展览设计师兼摄影师的李安宁，受邀加盟筹建中的宁波博物馆文物摄影棚，将镜头对准了文物。

当前，全国备案博物馆有7046家，很多大型博物馆都有像李安宁一样的文物摄影师。

减轻光照影响，闪光灯加装特制涂层

清脆的一声“咔嚓”后，李安宁起身，端着相机翻看刚刚拍摄的“马上封侯玉带钩”，贝壳帽檐下的眼睛弯成了月牙：“这次拍摄完工。”

“每次按下快门，都像为千百年后的观众创作一篇详尽的解说词。”李安宁抬头看向我们，这位留着艺术家式小胡子的文物摄影师，用充满诗意的开场白，向我们敞开文物摄影的大门。

“等会儿我们还要见一位‘老朋友’。”李安宁略带神秘。不一会儿，他和助手从文物库房将一个“大家伙”运到摄影棚：“看，大名鼎鼎的南宋‘天封塔地宫殿’铭银殿，1982年出土于宁波天封塔地宫。”

顺着他的手指的方向，我们看到面阔三间、进深两间的单檐歇山顶银制建筑模型，顶部与主体各自沉睡在特制的木箱中。

“这个‘老朋友’跟15年前一样，没什么变化！”李安宁轻声嘟囔。原来，这



李安宁拍摄的南宋“天封塔地宫殿”铭银殿。



李安宁拍摄河姆渡文物。

本文图片均由受访者提供

件入选全省博物馆“百大镇馆之宝”的银殿，正是他进文物摄影棚时拍摄的第一批文物之一。最近，因为要将其现状上报国家文物局，需要重新拍摄。

我们在距木箱两米多远的地方架设三脚架。我们拿起补光灯试了试，光线并不强烈，可李安宁一再叮嘱：“光线不能太强，离远点！这也能避免碰到文物，文物安全第一。”李安宁补充道：“我们的设备都经过特殊处理，比如相机闪光灯加装了特制涂层，以减轻光照对文物的影响。”

“每次拍摄文物，我都当成最后一次，要小心翼翼地周全，尽量少去打扰它们。”李安宁说。

展示文物细节，拍“写真”妙招连连

一切准备就绪，可“主角”躺在木箱里不能动。李安宁解释：这位“老朋友”将近900岁了，已经很脆弱，必须保护其安全，不能搬出木箱。我们非常纳闷，按常规，文物拍摄档案需各个角度拍摄，放在箱子里该如何操作？

没等我们回过神，李安宁已拿出一面镜子，晃了晃说：“难不住我们，就靠它来投影！”受到牙科医生启发，李安宁想到借用镜子从不同角度观察、拍摄文物。“我们要脑洞大开！”

这面普通的镜子方方正正，边长大约20厘米。李安宁将它递给协助拍摄的文物修复师。修复师驾轻就熟，小心将镜子贴着木箱内壁缓缓放下，动作轻柔，避免触碰文物。当镜子被调整至合适的位置，藏在箱子里的文物细节就逐一显现在镜中。李安宁迅速捕捉影像，按下了快门。最终，李安宁为这个南宋“天封塔地宫殿”铭银殿拍摄了10余张高清图片。“可惜不能端出来，没能拍到文物底部。”李安宁略感遗憾。

怎样才算“脑洞大开”？在参观了李安宁的文物摄影棚后，我们有了更深刻的理解。90多平方米的空间里满是创意：用橡皮泥巧妙塑形，作为临时支架，支撑那些不便固定的文物；把圆柱形、容易滚动的器物放置在开有凹槽的亚克力装置上，稳当又便于观看……“文物要展现每一处细节，就要灵活运用各种器具，调整好角度与光线，让器物纹饰、锈色层

次等在镜头下立体鲜活。”李安宁说。

摄影棚里的两台小型机床吸引了我们的注意力，机床边上堆叠着形态各异的奇特工具。“这些都是我自己动手制作的秘密武器！”李安宁满是自豪。

站在机床旁，我们拿起一个由细竹片与竹制方形底座组成的装置，李安宁称它为“扇骨支撑架”，竹片与支架巧妙咬合，可以精准地固定展开的古扇扇面，“用它，我拍摄了数百把古扇呢！”转而，他又指了指一堆小块塑料板，每块只有一把钥匙大小，用铝箔包裹着正反两面，“这是迷你反光板，我曾用它们为指甲盖大小的翡翠件打造出高光效果。”听着他细细讲解，我们愈发期待他拍摄的文物“写真”。

穿越时空，和清代扇骨创作者“对话”

在博物馆电脑的资料库里，存放着李安宁为7万多件文物拍的“写真”。

“这7万多件文物是2008年宁波博物馆落成开馆时的全部‘家当’，去年基本拍摄完毕。”李安宁说。这几年，博物

馆陆续收入几千件文物，充实馆藏，目前，他正着手拍摄这些“新成员”。平时，他还需要为各种文物展览拍摄影像资料。

我们迫不及待地翻阅，一组清代浅雕松鼠扇骨的照片很快吸引了我们。

“第一眼看到这个扇骨时，我就被上面细腻的雕刻所吸引。”李安宁凑上前来，兴致勃勃地讲起拍摄这件文物时的场景。

拍摄之前，李安宁仔细观察，他发现，刀刻的角度会随着光影角度的变化而呈现不同效果。松鼠像活的一样，扇骨向前倾，眼睛闪闪发光；向左侧一点，毛发金光灿烂；把正，毛发舒展蓬松，尾巴变得又松又软；向右一侧，骨筋道；向后一倒，露出爪子、呼之欲出……

“我把自己想象成执刀的工匠，一会儿在老屋的门口雕刻松鼠的筋骨，一会儿换个角度刻它的毛发，天暗下来时在微弱的烛光中雕刻松鼠的眼睛，使用不同的刀，刻、压、冲、划、勾、拉、拨、剔。”这种代入感，让李安宁在拍摄中不断变换灯的高低远近、光线强弱和角度。

“扇骨创作者当年创作时在飙刀技，如今我是在摄影棚飙‘光技’，我们穿越时空对话，接力。我累到腰直不起来，一共拍了72张不同效果的照片。”李安宁觉得，经历这样的过程，他与文物之间有了越来越深厚的情感。

看着眼前神采飞扬的李安宁，我们开始理解：优秀的文物摄影不仅是留下影像，更在于捕捉“魂”——以光影为载体，将文物的生命信息永久保存，也为后世研究提供便利。李安宁举了一个例子，被誉为“宋画第一”的《溪山行旅图》，因为高清晰度的翻拍图片，得以放大研究，最终发现树叶间隐约现出“范宽”二字，因而确认了作者身份。

我们回味起初见李安宁时他的深情描述：“或许千百年后，人们会通过留存的影像凝视今天，会看到我们小心翼翼守护文物的痕迹。”



陈醉

记者体验“浙BA”服务保障工作——

球场战犹酣 “幕后英雄”忙



11月6日，金华队主场对阵诸暨队，金华啦啦队激情助威。

本报记者 金思成 共享联盟·金华 傅俊 摄

记者(右)随金华啦啦队进行赛前训练。 本报记者 金思成 摄

发出“唰唰”声，像赛前的序曲。我们6名志愿者互相配合进行流水线作业。30分钟后，任务顺利完成。尽管腰有点酸，但我也有了小小的成就感。

分发物资只是“开胃菜”，观众入场才是真正的考验。6时许，数千名观众陆续涌来。我跟随志愿者吴晓平来到观众入口，一起引导观众有序入场，帮观众找到座位所在的区域。我们不断提醒观众：“请拿好你的助威物资。”“请文明观赛。”“场内有免费的饮用水提供”……很快就口干舌燥。

当晚，能容纳近6000人的金华市体育中心体育馆座无虚席。晚上7时30分，比赛开始，志愿者们退居“二线”。我的岗位在南区看台通道处，重点保障观众饮水。我把纸杯一排排摆放在桌上，再拧开矿泉水瓶，把水倒满2/3杯。每节比赛休息时间，是观众饮水高峰期，我得时刻盯紧桌面，及时补充水杯。

志愿者服务项目繁多，大致可以分为道具发放、观众互动、机动调配三大类。共青团金华市委的统计数据显示，自“浙BA”开赛以来，金华赛区志愿服务达1914人次。

啦啦队铿锵击鼓，球队打出小高潮

啦啦队，是看台上一道靓丽的风景。

大家记住，离场要随手带走垃圾，彰显金华球迷风范……”11月2日下午1时，客场对阵余姚队的比赛前，位于金华市的球迷集结点，传来一阵喊话声。大家将在这里一同乘车前往余姚，出发前，啦啦队要先进行“热身”训练。

喊话人名叫时义清，是金华开发区苏孟乡志和社区党委书记，也是一名退伍老兵，目前担任金华啦啦队长。随着啦啦队员集结到位，我跟着他们一起，开始赛前“热身”。

“我们进攻的时候，喊‘加油’，两三声就够了。对方进攻的时候，我们喊‘防守’……”时义清向我介绍助威呐喊的要领。

这样的场景，每场比赛前都会出现。金华啦啦队150多位队员，每场比赛还有各县（市、区）赶来的新鲜血液。最多的时候，一场比赛中啦啦队方阵有近2000人。啦啦队员有的来自机关单位，有的来自社区、学校，更多的是企业职工、个体工商户。

“作为啦啦队长，要负责现场喇叭指挥和口号引导，举着最大的喇叭，用最大的声音。”时义清说着，把沉甸甸的喇叭递到我手里让我试试。过了一阵子，我就感到手臂酸麻。“确实不轻，每场下来胳膊都是酸的。”他笑着说，“比赛后因为喊话太猛，还会头疼哩。”

作为一名老兵，团队意识和拼搏精神已经刻入了时义清的骨血中。纪律与激情，这两种看似矛盾的特质，在他的带领下完美融合，成为金华啦啦队的鲜明风格。

鼓乐，是“浙BA”啦啦队的保留节目。在时义清的指导下，我体验了一番——拿起鼓槌，跟随节奏敲击鼓点。“进攻时，按照‘咚、咚、咚’的节奏；大家欢呼时，则要‘咚咚咚’连续敲击。”时义清说。练习约10分钟后，我也能敲出还算有节奏的鼓点，心中有点小欢喜。

当晚，金华队和余姚队的比赛打得异常激烈。我来到金华啦啦队方阵，与队员们一起呐喊。队员们展现出极高的组织性——当金华队防守时，他们会齐声高喊“防守！防守！”当球队进攻时，他们会在一次精彩进球后，才爆发出雷鸣般的掌声和欢呼。

比赛中，球队需要鼓舞士气时，击鼓的作用开始显现。鼓手敲出“咚、咚”的声响，球迷紧接着喊“杀！”整齐划一的声浪，听得人热血沸腾，金华队也打出了一波小高潮。

赛后，金华的啦啦队员们自觉把垃圾捡走。余姚的啦啦队长特意找到时义清，表达了赞许。“热情不失控、助威有尺度，这正是我们的目标。”负责球迷组的金华市直机关工委副书记姚亮说。

累并快乐着，是啦啦队员共同的感受。啦啦队已成为“浙BA”不可或缺的一环，成为城市文明形象的宣传者。

严阵以待，守护“心脏”用好“耳目”

我的最后一站，是深入场馆，体验那些隐形守护者的工作。

钱宏芳告诉我，在金华办一场“浙BA”比赛，票务、安保、应急等场馆工作人员，至少有四五十人。

11月6日，金华队主场对阵诸暨队，晚上7时30分比赛正式开场。傍晚6时许，金华市体育中心动力设备部主管张峰正在进行赛前最后一次电路巡

检。在他的带领下，我来到体育馆的心脏地带——配电房。眼前是高高低低的配电箱，散热风扇正发出低沉的嗡鸣。张峰带我仔细检查每一个接口、每一个配电箱。

“我们馆是双电源供电，万一有一路电源出现故障，另一路马上就能切换上去。”张峰说，大型比赛，供电来不得半点马虎。

经过15分钟细致检查，赛场供电没有问题。张峰边记录边对我说，比赛期间，他和团队要一直守在主配电室，盯着屏幕上不断跳动的数据。

如果说配电室是球馆的“心脏”，那监控就是“耳目”。在监控室，30块屏幕墙上，跳动着上百个实时画面，覆盖了金华市体育中心的每一个角落。值班师傅周雷军手捧着盒饭，眼睛不时扫向大屏幕。“再过一阵子，人就多了，我要抓紧吃饭。”周师傅匆匆扒完晚餐，开始带我巡检场馆。

他不断地切换、放大画面，不放过任何一个疑点。突然，他定格一个画面并放大：在体育中心西二门，进场的车辆已经排成长队。他立即通过电台通知附近安保人员：“西二门出现拥堵，立刻引导车流往南门方向走。”

不到20秒，画面里出现了引导车流的安保人员，与此同时，体育中心开放更多的人口。整个过程悄无声息，保障了观众顺利入场。

周雷军还要时刻关注看台人群的密度和流动，防止过度拥挤；留意是否有观众发生争执，及时调度人员疏导。通过监控，他们编织了一张覆盖全场的安全网。

当晚的比赛打了两个多小时，金华队主场以79:73取胜。指针指向晚上10时，观众都已离开球馆，球馆恢复了宁静，球馆工作人员还在为第二天的开放做转场准备。

一场成功的比赛，离不开运动员的拼搏，同样也少不了“幕后英雄”的奉献。他们共同努力，让“浙BA”超越了篮球本身，成了全民共享的体育盛宴。



沈超

■ 本报记者 沈超

今年浙江“顶流”体育赛事是啥？“浙BA”一定榜上有名。各个县（市、区）组队，从7月初的预选赛一路突围，11支县级冠军球队和11支市级联队一同杀向城市争霸赛，直至明年2月为首届“浙BA”总冠军荣誉而战。跨度长达8个月、总计近500场比赛的“浙BA”，充满竞技性、话题性。

看一场“浙BA”，是人们茶余饭后惬意的事；办一场“浙BA”，则需要很多人辛勤付出。近日，记者来到金华，跟随志愿者、啦啦队、球馆工作人员等“幕后英雄”，一起为赛事服务。

引导数千观众入场，很快就口干舌燥

“办一场球赛，涉及票务管理、场地维护、氛围营造、安全保卫等方方面面，是一项庞大的系统性工程。”谈及“浙BA”，经历过亚运会、省运会“大考”的金华市全民健身中心主任钱宏芳直呼“不容易”。

在“浙BA”金华赛区，就有“一办八组”负责赛事的各项工，例如办公室、竞赛组织组、文旅消费组、场馆运行组等。办好比赛，需要各部门各司其职，也少不了志愿者帮助。志愿者是怎样为赛事“添砖加瓦”的？我来到金华市体育中心体育馆的志愿服务点位一探究竟。

“来，搭把手，把这些物料发到座位上。”10月18日下午4时，走进体育馆，只见金华市青少年综合服务中心常务副主任余育红正召集志愿者忙活。当晚，金华队主场对阵温州队，作为现场志愿服务的负责人之一，她和90位志愿者要赶在观众进场前，把助威用的球迷服、充气棒以及文旅优惠信息折页等，摆放到观众入口、物资供应点和观众席上。

我领到的第一项任务，是把刚出炉的《跟着“浙BA”去旅行》折页，分发到南区观众席。我和志愿者们商量，先将整箱折页搬到观众席上方的通道口，每人负责一排，按照由东向西的方向分发，并由一人专门负责把折页补充到分发人手中。这样效率能提高不少。

铜版纸印刷的折页在座椅上摩擦，